

资讯

山西省泽州县川底镇：
以“枫桥经验”为引领
打造和谐乡村新典范

在山西省泽州县川底镇的西北方向，有一个名为马坪头村的村庄，这里不仅自然风光秀丽，而且基层治理工作也颇具特色。今年以来，马坪头村严格对照枫桥式村（社区）建设要求，以坚持和发展新时代“枫桥经验”为指引，不断提升乡村治理水平，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，为乡村发展注入了新的活力。

马坪头村耕地面积广阔，户籍人口众多，党员队伍也颇具规模。为了进一步提升乡村治理效能，马坪头村积极完善“党建+网格”体系，建立了村干部包联网格、网格组织联结党员、党员结对联系群众的“三联”工作机制。这一机制确保了责任范围的精准明确，实现了“村不漏户、户不漏人”的治理目标。网格员们每日开展巡查，及时摸排问题，能现场解决的立即办理，不能解决的则及时上报处理，真正将党的领导优势转化为了基层治理优势。

在网格服务方面，马坪头村同样下了功夫。他们推出了“网格+微服务”模式，精准对接村民需求，全力打通便民服务的“最后一米”。网格员们定期入户走访，特别关注高龄老人、低保户、残疾人等特殊群体的生活状况，用实际行动践行了“精准服务”的理念。这一举措不仅让村民们的获得感、幸福感、满意度持续攀升，也进一步拉近了党群关系。

此外，马坪头村还充分发挥了“党建+网格+警格”三网融合的作用，联合老党员、网格员与村辅警开展矛盾纠纷摸排化解工作。他们及时解决了20余件矛盾纠纷，将矛盾化解在萌芽状态，有效实现了“小事不出网格，大事不出村”的目标。这不仅为乡村的和谐稳定提供了有力保障，也为村民们创造了一个更加安宁的生活环境。

展望未来，马坪头村将继续以群众需求为出发点和落脚点，不断优化网格治理体系。他们表示，将用心用意为群众解难题、办实事，用细“治”入“微”的网格服务让居民的幸福更“实”。相信在马坪头村全体党员干部和村民的共同努力下，这个美丽的村庄将会迎来更加繁荣、和谐、美好的明天。

马坪头村的实践充分证明了新时代“枫桥经验”在乡村治理中的重要作用。他们通过不断创新和完善基层治理体系，为乡村发展注入了新的活力，也为其他村庄提供了可借鉴的宝贵经验。（张莉）

山西省长治市潞州区：
全力筑牢“一老一小”
安全防线

“一老一小”关乎民生福祉和家庭幸福，守护他们的安全彰显着基层治理温度与人文关怀。近年来，山西省长治市潞州区五马街道秦家庄村积极完善养老机构消防设施、认真落实未成年人关爱措施，多措并举构建“一老一小”安全防线。

走进秦家庄村福乐养老院，工人师傅正在进行消防水池修建工作。秦家庄福乐养老院始建于2010年，由于建设时间较早，早期未全面规划消防设施建设，存在一定程度的安全隐患。2024年以来，秦家庄村对本村养老机构进行全面改造，并增加了消防水池、室内自动喷淋系统等消防设施。

在物防、技防逐步完善的基础上，秦家庄村福乐养老院着重强化人防举措，加强日常管理，明确各岗位安全职责，严格执行监督流程，构建长效安全机制，力求打造全方位安全防护网，为老人们营造安心的养老环境。

秦家庄村友谊幼儿园，工作人员正利用消防栓向小朋友们讲解消防安全知识。

近年来，秦家庄村始终将“一老一小”的安全与幸福放在首位，扎实开展各项安全宣传活动和保障措施。在秦家庄村友谊幼儿园，工作人员正仔细查看园里的灭火器、消防栓、应急照明等设备的配备、完好状况，确保防火设备随时可用、随时能用。同时，工作人员还用生动形象的语言，向小朋友们讲解了一些简单的应急逃生方法，孩子们聚精会神地聆听，积极参与互动，在轻松愉快的氛围中学习到实用的消防知识。

养老院设施升级，老人安享晚年更有保障；幼儿园消防安全教育深入。如今的秦家庄村，“一老一小”安全防线已初显成效，关爱与安全如春风化雨，润泽着每一位村民。（王琳伟 宋佳佳）

山西省陵川县
冰雪运动进校园
“冷”运动“热”起来

资料图片

“双减”政策，紧盯学生课外兴趣需求，逐步完善“健康知识+基本运动技能+专项运动技能”的学校体育教学模式，并在2024年新雪季开板后，联合七彩太行云上滑雪场推进冰雪运动进校园，通过阳光体育大课间、学生社团等形式，先期组织6所小学的96名学生开展滑雪体育教学，将体育课“搬”进了滑雪场。实验小学体育教师张栋听说：“为学生带来了全新的运动体验和学习内容，拓宽了学生的体育视野，满足了不同学生对体育运动的多样需求，使学校的体育课程更加丰富多彩。”

为进一步丰富校园体育生活，大力推广冰雪运动文化，陵川县还将组织对冰雪运动感兴趣的中小学生开展“冰雪进校园5日营”“雪舞飞扬青春激扬——中小学生滑雪挑战赛”等冰雪进校园系列活动，并在体育教学、冰雪竞赛基础上，组建一支具有较高水平和潜力的青少年滑雪队，为热爱滑雪的青少年提供专业的训练平台和发展机会。

“今后，我们将持续加大冰雪项目进校园的投入力度，围绕‘教会、勤练、常赛’的目标，丰富冰雪体育运动课程，不断提高学生的身体素质和抗寒能力，让学生们了解冰雪运动、走进冰雪运动、爱上冰雪运动，为国家输送更多优秀的冰雪运动人才。”陵川县教育局副局长郭文鹤表示。

（张莉 吴艳斐 刘毅豪 李鹏伟）

李倩语开心地说：“滑雪不仅能增强体质，还教会了我勇敢，是一项很好的体育运动，在滑雪的过程中每掌握的一个新技巧都是一次挑战，让我感受到了从未有过的快乐。”

为了让孩子们在学习滑雪的过程中逐渐爱上冰雪运动，滑雪场专门组建了教练团队，并制定了针对性的教学方案，从理论知识到示范实践，系统讲解穿戴器具、滑行刹车、摔倒站起等滑雪技巧。七彩太行云上滑雪场滑雪学校校长王英杰告诉记者：“从孩子们一入场什么都会，到现在充分掌握滑雪知识，从犁式刹车到怎么样摔倒、怎么样站起，每堂课我们的孩子都会学到新的知识。”

近年来，陵川县聚焦国家

新雪季开板以来，山西省陵川县依托区域内七彩太行云上滑雪场，因地制宜推进以冰雪资源为载体的户外教学和体育赛事等活动，大力营造校园冰雪体育文化氛围，让青少年在理论与实践爱上冰雪运动，为冰雪运动的发展埋下种子。

“我们要摔倒的时候一定要下蹲，降低重心，然后再往两侧摔倒，不能往后坐，如果往后坐，你是停不下来的……”在七彩太行云上滑雪场，专业滑雪教练正在为48名小学生讲解单板滑雪的动作要领。在教练的耐心讲解和亲身示范下，学生们勇敢踏上滑雪道，体验滑雪带来的乐趣。

陵川县城南友谊小学学生

图片新闻

山西省介休市
100兆瓦光伏发电项目正式投运

近日，山西华电介休市100兆瓦光伏发电项目正式投运，源源不断的电流将从这里实现并网运营，预计每年可提供清洁能源1亿千瓦时，节约标煤3.18万吨，减少二氧化碳排放约6.14万吨，标志着介休市能源转型发展又向前迈进一大步。

山西华电介休市100兆瓦光伏项目位于张兰镇红卫庄

村，项目总投资3.8亿元，项目建设主要分为37个光伏场区、光伏场区占地3600亩，主要位于张兰镇、连福镇。项目还包括1座110千伏升压站、4回集电线路、送出线路工程、道路等附属工程。项目于2021年10月22日取得山西省能源局建设指标，由华电新能源集团股份有限公司投资建设。项目实施过程中不断优化施工方

案，积极与设计、施工、调试单位进行协调沟通，圆满完成“当年开工、当年建成、当年投产”目标。

山西华电介休市100兆瓦光伏项目顺利实现并网发电，历时93天建成投运，首次通过智慧生产管理平台远程操作并网。项目投产后，对于当地的环境保护、减少大气污染具有积极的作用。杨玉萍/摄